

FOR PUBLICATION

**2018 Human dimension implementation meeting**

**Thursday, 20 September 2018**

**Working session 16, Combating racism, xenophobia, intolerance and discrimination.**

**Speaker- Fund for legal support and protection of compatriot's leaving abroad (NGO) Russia.**

Уважаемый господин модератор,  
Уважаемые коллеги,

Представители гражданского общества, ассоциаций и объединений русскоязычных национальных меньшинств в Европе, где они представляют одно из крупнейших этнических групп, правозащитные организации неоднократно подчеркивали и продолжают подчёркивать необходимость обратить самое пристальное внимание на рост проявлений агрессивного национализма и неонацизма на пространстве ОБСЕ. Призывы дать принципиальную оценку неонацистским манифестациям и шествиям, «войне» с памятниками освободителям Европы, переписыванию истории Второй мировой войны, прославлению ветеранов «Ваффен-СС» и их приспешников остаются без ответа. И дело не в личном праве на мнение. Основная опасность заключается в том, что эти реваншистские взгляды постепенно становятся частью государственной политики отдельных стран – региона ОБСЕ.

За прошедшие несколько лет украинскими властями был принят ряд законодательных и ведомственных актов, направленных на обеление деятельности и прославление нацистских пособников. Правовой основой для поощрения деятельности националистических сил на Украине является закон «О правовом статусе и памяти борцов за независимость Украины в XX веке» (2015 г.), к которым отнесены ОУН и УПА. К «борцам за независимость» нынешние киевские власти причислили, например, бывшего главу львовской дивизии СС «Галичина» Евгения Куцика, который был в 1945 год и приговорен Военным трибуналом к 15 годам исправительно-трудовых лагерей за сотрудничество с нацистами. Во Львове на Лычаковском кладбище оборудован мемориал членам УНА-УНСО и солдатам дивизии «СС-Галичина», входившей в состав регулярных немецко- фашистских частей. Во многих городах Западной Украины есть улицы, названные в честь упомянутой дивизии. Надбавки к пенсиям и соцпакет получают бывшие члены бандформирований

«лесных братьев», многие из которых в военное время служили в «добровольческих легионах «Ваффен СС»». В 2015 г. из законодательства была изъята статья, которая запрещала оправдание преступлений фашизма, «Ваффен-СС» и тех, кто сотрудничал с фашистскими оккупантами. В соответствии с законом коллаборационисты, воевавшие против сражавшейся с нацистами Красной Армии, получают значительную социальную поддержку со стороны государства, факты из их биографии подлежат изучению и популяризации, а игнорирование их прав влечет за собой ответственность по закону. Более того, современное украинское законодательство не содержит запрет на свастику и ее производные символы - «Черное солнце», «Коловрат». Отсутствие запрета используется украинскими неонацистами из батальона «Азов». Они же и охраняют процесс.

В июне 2018 года Freedom House презентовала специальный доклад «Ультраправый экстремизм как угроза украинской демократии» В докладе, в частности, отмечается, что в период с конца 2017 - начала 2018 гг. на Украине увеличилось количество насильственных инцидентов, совершенных ультраправыми силами. К числу экстремистов правозащитники из Freedom House отнесли партии Всеукраинское объединение «Свобода», Национальный корпус, Правый сектор, а также организации «Волонтерское движение ОУН», Братство, С14, Карпатская Сечь, Социал-национальная ассамблея, УНА-УНСО и другие.

В очередном докладе **Управления Верховного комиссара ООН по правам человека** обнародован в июне 2018 г. обращается внимание на противоправные действия украинских праворадикалов. УВКПЧ отмечает, что в ряде случаев члены крайне правых групп («С14» и «Национального корпуса») берут на себя роль правоохранительных органов. В докладе также отмечается, что нападения, совершенные праворадикальными группами в Украине, часто остаются безнаказанными. А в заявлении **Amnesty International**, опубликованном в мае 2018 года, отмечается, что украинская власть систематически оказывается неспособной предотвратить насилие со стороны радикальных группировок, которое постоянно растет с 2015 года.

В открытом письме, адресованном Порошенко и членам украинского парламента, 40 историков из ведущих западных университетов написали: "Преступлением будет не только обсуждение законности и допустимости УПА, которая уничтожила десятки тысяч поляков в ходе одной из наиболее чудовищных этнических чисток за всю историю Украины, но ещё и освобождение от критики ОУН, одной из наиболее экстремистских политических групп западной Украины межвоенного периода, которая к тому же сотрудничала с нацистской Германией.. Она также принимала участие в еврейских погромах на Украине и, если говорить о группировке Мельника, сотрудничала с оккупационным режимом до конца войны" ([infoabad.com](http://infoabad.com)).

Международный военный трибунал в Нюрнберге однозначно постановил признать всех военнослужащих СС военными преступниками: «Организация СС была еще более



активным участником в совершении военных преступлений и преступлений против человечности... Эти подразделения были также замешаны в широко распространенных убийствах гражданского населения и в жестоком обращении с ним на оккупированных территориях. Под предлогом борьбы с партизанскими отрядами подразделения СС уничтожали евреев и лиц, которых СС считала политически нежелательными; их отчеты свидетельствуют об уничтожении огромнейшего числа людей».

Однако, дурной пример оказался заразителен, в результате чего в ряде других государствах-участниках ОБСЕ в настоящее время следуют «лучшим украинским практикам». Постоянной темой стали проходящие ежегодно в Латвии 16 марта на протяжении нескольких десятков лет регулярные слеты ветеранов «Ваффен-СС».

В Эстонии в городках Хаапсалу Вильянди и других также регулярно проходят собрания легионеров «Ваффен-СС» и т. д.

Но все более в процессе участвуют государственные структуры. Например, в годовом отчете за 2017 год службы внутренней безопасности Эстонии (КАПО) отмечается, что враждебная российская пропаганда настойчиво продолжает внедрять в сознание населения Эстонии культивируемого мифа «об освободительной роли Красной армии в период Второй мировой войны». Независимо от того, что Рузвельт, Черчель, де Голь и многие другие политики неоднократно отмечали освободительную роль СССР от гитлеровского фашизма в Европе. Но служба безопасности с этим не согласна. А это значит, что любое высказывание, основывающееся на позиции вышеупомянутых мировых лидеров с официальной точки зрения может рассматриваться как враждебная позиция в отношении страны, а автор идеи «врагом нации». Почему в претендующих на звание демократических стран (в Латвии все также) исполнительные силовые структуры публично, нанося часто непоправимый моральный и не только ущерб, без суда на всю страну имеют право присваивать официальным организациям и отдельным общественным активистам ярлык «врага нации» остается вопросом.